

PREFAȚĂ

*Rod al preocupărilor de decenii ale domnului dr. Marian Neagu (directorul Muzeului Dunării de Jos) lucrarea **Neoliticul mijlociu la Dunărea de Jos, cu privire specială asupra centrului Munteniei**, ce vede acum o binemeritată lumină a tiparului, sintetizează pentru prima dată, probleme legate de apariția și evoluția culturilor neolitice (și implicit a creatorilor lor), dintr-un spațiu bine determinat în cuprinsul Câmpiei Române.*

Luptând adesea cu dificultăți insurmontabile generate în egală măsură de carențele săpăturilor arheologice ca și a valorificării acestora (vezi cazul culturii Dudești și nu numai), de relativ încă modestele cercetări interdisciplinare efectuate asupra mediului cultural neolitic din zona analizată, autorul creionează totuși, veridic, viața comunităților umane studiate, în toată complexitatea lor. Fapt cu atât mai notabil cu cât nu este vorba de o singură cultură, ci de primele trei care au ocupat o bună parte a Câmpiei Române, respectiv despre culturile Dudești, Bolintineanu și Boian-Giulești.

Se poate astfel desluși și urmări evoluția viețuirii lor de-a lungul câtorva sute de ani începând cu locul ales pentru stabilirea așezărilor, tipurile de locuință, ocupațiile, cu specială privire asupra ceramicii, a industriilor litice, de os și corn, deci aspectele materiale, dar și latura spiritualității lor, credințele reflectate în piesele cu valoare cultică (statuete antropo- și zoomorfe), rituri și ritualuri legate de viața de dincolo, etc.

Relevante sunt în același timp și mișcările în spații mai mult sau mai puțin ample ale populațiilor ce au ocupat, pe perioade și teritorii limitate Câmpia și zonele limitrofe, dar și relațiile cu vecinii sau comunitățile umane de la distanțe mai mari. Nu lipsesc din 'excurs nici simbiozele culturale, nici noile și diferitele atribuiri culturale, cum ar fi de pildă cele asupra culturii Bolintineanu scoasă de sub umbrela culturii Boian și interpretată drept cultură de sine stătătoare.

*Prin volumul **Neoliticul mijlociu la Dunărea de Jos cu privire specială asupra centrului Munteniei** lectorului i se derulează tabloul evoluției unei secvențe din preistoria umanității de la finele mileniului VI și începutul mileniului V a.Cr., de pe și din preajma malului Dunării.*

Dr. Silvia Marinescu-Bîlcu